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Цетиње, 7. новембра.
Болећиви „Обзор“ загребачки! 

Има свагда на расположењу пуне 
резервоаре горкијех суза за опе, 
који код нас ма због каквих кри- 
вица допадну куће необичне.

А зна се, које су те куће. Пјесма 
их је необичним назвала. То су 
тамнице, затвори.

Из тих резервоара захита „06- 
зср“ колико му кад треба и раз- 
лијева их по својим ступцима, пред- 
њима и задњима, тако обиљно, е 
би сте рекли, потоп је Нојев на- 
ступио.

Не знамо чему прије да склопи- 
мо руке над главом од чуда: да 
ли изобнљу мокрога елемента, да 
ли мекоти његовога срца! И једно 
и друго задивљава нас.

Вал>ада га је школа таким учи- 
нила! А зна се, да су школе језу- 
итске од увијек добре биле. Из 
њих изилазе срца људска мекана 
као памук, осјетљива до болећи- 
вости, и та срца осјећају болове 
свјетске на хил^аде километара да- 
љине.

У мало што „Обзор“ не привуче 
све болове овога свијета на себе и 
за сваким не проли по коју сузу 
жалосницу. А ваљада ће бити и 
тога кад му се досади да плаче 
само на нашим гробљима.

Све једно је њему: било то при- 
јеступници, чија се је кривица на 
суду сопственим признањем утвр- 
дила, били то сумњиви гости, који 
се очас створе на Цетињу чим се 
каква аферица појави. Оии, нарав- 
но, долазе увијек у чистој намјери, 
а за доказ зову се час овако, час 
онако. „Обзор“ не прави разлике; 
он их подједнако, као сунце, оза- 
рава својом милошћу, и само злу- 
ради људи могли би рећи, да се 
с њима изједначио.

Боже мој, какав би то велики 
гријех био! Рећи „Обзору“ да се 
изједначио са сумњивим типовима 
од којих се частан човјек клони, 
а које полиција хвата и као су- 
мњиве затвара, јер мијењају име- 
на, јер долазе из бијела далека 
свијета само да држе парастосе, а 
иначе су жебраци који живе од ми- 
лости разнијех Тома, који отворено 
у далском свијету војују противу 
Црне Горе.

Доиста зло је вријеме наступило, 
да се таки невини људи на Цети- 
њу затварају, узимају на одговор 
и послије враћају од куд су дошли. 
И још горс је вријеме насгупило 
кад се „Обзору“ подмеће, да се 
изједначио са сумњивим типовима, 
које ни једна добро уређена свјет- 
ска полиција не пушта да швр- 
љају без надзора и припита.

Не. Ми одсудно устајемо проти- 
ву тога подметања. „Обзор“ их у- 
зима у заштиту из чистога језуит- 
ског милосрђа. А што Црну I ору 
криви, што спрам ње није болећив, 
зато 1’е, што зна да Црна Гора ве- 

ша све то мачку о реп, па га по- 
слије пушта да трчи.

Не треба се чудити ни што је 
према исгини закопчан. Не треба 
питати ни што правду, тога црва 
земљиног, гази. Милосрђе не пита 
за истину и правду, оно прашта и 
брани баш кривце, јер иначе се не 
би милосрђем називало.

Незгодица је само у томе, што 
он прашта зло које се другом у- 
чинило, не њему. Дијели милост 
која није у његовој власти. Изриче 
новчане награде које треба да по- 
теку из туђега шпага, немајући на 
тај шпаг апсолутно никаква права. 
Дијели милост не у име цара и 
краља Фрање Јосифа (јер би му 
ту одмах пукао нос), него у име 
Господара и Књаза Црне Горе. 
Знате, ту нема опасности. Кад се 
ми малчице узјогунимо и не по- 
слушамо одд\ах што нам „Обзор“ 
из Загреба поручује, разумије се 
само по себи да смо криви, и он- 
да немамо права ни да се жалимо 
што нас он „фиргајзлом" мало по- 
учава. И то је из милосрђа.

Близу смо Турској и знамо јед- 
ну турску пословицу. Она гласи: 
Све је било и прошло, све ће бити 
и проћи. Проћи ће и „Обзора“ ова 
болећивост спрам наших дешпера- 
доса, затвореника и мрачних сум- 
њивих типова. Ускратиће нам за- 
довољство да се дивимо његовој 
узвишености у испуњавању дужно- 
сти једнога тако угледног органа 
јавности наше браће Хрвата, да се 
дивимо његовим државничким по- 
гледима које на нашу адресу у- 
пућује, да се учимо поштовању пре- 
ма његовом истинољубљу, према 
његовој објективности у изрицању 
свога мишљења, и према идеалној 
чистоти побуда које га покрећу кад 
о нашим приликама говори. Нема- 
ри ништа што то, што говори, рђа- 
ви људи зову простачким лагањем. 
Рђаве људе на страну, а наше по- 
штовање преда се. Уз наше пош- 
товање и наше сажалење, што ће 
све то бити и проћи.

Јамачно ће онда „Обзор“ почети 
чистити пред својом кућом. Јер док 
је махао метлом пред нашом, тамо 
пред његовом навијао је вјетар чи- 
тав смет. Па кад с тим буде готов 
јамачно ће пролити коју сузу над 
онима, који су у Прагу осуђени, 
па над онима, који су у ЈЂубља- 
ни поубијани и позатварани, па 
на тушта и тма осталих срећних 
прилика и појава, које његову о- 
таџбину красе. Ваљада и тамо има 
чега, гдје ће његова болећивост 
моћи да распакује свој пртљаг.

Па ено му Босне и Херцеговине. 
Његово слободоумље наћи ће и 
ту в!етрењаче које може нападати 
и људе које ће прелити својим слат- 
ким шато-ом. Најзад ено му суж- 
нике којн су за вријеме анексионе 
парнице пребјегли, безбиједности 
ради. у Црчу Гору, па се отуд вра- 

тили и сад, као што чујемо, осу- 
ђени су на смрт.

Поуздано држимо, да ће сад 
„Обзор“ лећи и на та домаћа гроб- 
л>а да кука. Има их много неопла- 
каних. Наше су клошке његовијех 
суза препуне. Немамо их их гдје 
више.

Црна Гора и наша штампа
У новосадском „Бранику1* отпочео је 

да излази низ чланака под горњим на- 
словом, које пише један пријатељ тога 
листа, а који је, како и само уредништво 
вели, одлично посвећен у питање, о ко- 
ме је ријеч. Први чланак „Књаз Никола 
и српска штампа“ износимо ниже:

Трновити су путеви, по којима иду ве- 
лики духови овога свијета; али путеви, 
по којпма мора да иде Књаз Никола 
нред крај свога живота и у очи педесег- 
годишњице своје славне владавине, више 
су него ли трновиги. То, што је проти- 
ву њега почео чинити један дио дапаш- 
њега нашега нараштаја, не може се ни 
разуМЈеги, ни оправдати.

Ова нечувена кампања, која се преко 
извјесних и биоградских и овамошњих 
наших листова води противу владаоца 
Црне Горе, пријешла је мјеру свију об- 
зира и дошла је у сукоб са начелима 
најобичнијега српскога родољуба. Таква 
бјесомучна кампања само је још један 
доказ више, да су велики људи често 
били излагани најгорим искушењима у 
своме раду. Тек послије смрти долазила 
им је заслужена захвалност. Нарочнго у 
српскоме народу нема ни једнога вели- 
кана, чак ни једнога истакнутијега прва- 
ка, који је могао да легне у гроб, а да 
не буде прегходно укаљан нашом дома- 
ћом пакошћу, грдњама, подметањима и 
уврједама најниже врсте. Не треба да 
идемо да тражимо примјере за то у на- 
шој давнијој прошлости. Имамо их до- 
ста у новијс доба. Карађорђе убијен; Ми- 
лош био гањан; Михајило избоден ноже- 
вима; Милан се нрије времена морао од- 
рећи пријестола; Александар искасапљен 
и мртав избачен кроз прозор свога дво- 
ра — и сад, на крају крајева, дошао је 
ред на књаза Николу, да и његову си- 
једу главу потраже српска пакост, тјесно- 
грудост и мана рушења свијетлих ауто- 
ритега и заслужних народних синова!

Дакле, ред дошао и на њега, на ста- 
рога и заслужнога Господара класичне 
Црне Горе, коју је он учинио модерном 
државом, унапредивши је својим неумор- 
ним радом и својим срећним везама са 
великим европским дворовима на степен 
прве државе на Балкану по гласу, реду 
и угледу. Зар одиста желе главу и Кња- 
за Николе, владаоца јуначке Ирне Горе, 
коју сваки честити Србин са њеним по- 
штеним и храбрим народом и њеном 
славном и уважном владалачком кућом 
држи и чува у свом срцу као какво кан- 
дило пред иконом српске среће? Није ли 
томе ужасноме молоху српскога домаће- 
га зла било досга крви толиких срп- 
ских крунисаних глава, толиких других 
првака нашега народа, које прије време- 
на покосише злоба и пакост завидљива- 
ца, него још хоће, крвожедан да сломи 
и Књаза Николу, који је Српству на Бал- 
кану у овим тешким данима толико по- 
требан?

Да, да, „ситничари нијесу кадри ни да 
схвате — вели енглески философ Смајлс 
— а камо ли да цијене велике људе и 
велика дјела. Ниска природа ниско ће 
се клањаги. И баш онда су они и нај- 
пемилосрднији, кад виде да некоме иде 
од руке оно у че.му су они пропали. Не 
вели ли кисели критичар о своме такма- 
цу: кад га је Бог онако обдарио, зар не- 
мам ја права да га мрзим?“ А један ве- 
лик књижевник каже: „Жалосни су то 
нарави, које свој живог посвете изнала- 
ску пејга на лицу великих времена.“ Так- 
вих жалосних нарави, таквих пакосних 
ситничара препун је данашњи политички 
живот српскога народа, и још пунији је- 
дан дио српске журналистике, затроване 
злом рушења и разједања. Није нас упу- 
тила на добро и поучила катастрофа, 
коју је Српство на Балкану претрпјело 
у пошљедњој великој спољашњој кризи, 
већ су заблудјели синови нашега народа 

поновили стару игру раздора и узајам- 
них клевета и уврједа.

Као да је Српство пребрннуло све пре- 
че бриге; као да су расправљена и ри- 
јешена толика важнија питања; као да 
се нашао најбољи начин, како да се од- 
бранимо од толиких моћних непријатеља, 
и сад је преостало још само то, да се 
пречисте рачуни са Књазом Николом, 
који је цио свој дуги вијек, цијелу своју 
владавину посветио само добру Црне 
Горе и српскога народа!

Па да таквим радом не послужимо на 
подсмјех великим културним народима! 
Ови објеручке помажу и издижу своје 
прве синове, и у својим крунисаним гла- 
вама гледају символ своје моћи и слику 
свога достојанства и угледа. Ако им што 
и погријеше, мудро и у доброј их на- 
мјери кригикују, без паклене граје, без 
политичкога вашара и без бомба и за- 
вјера.

То ли је, дакле, од заведенога дијела 
српске и хрватске јавности дочекао Књаз 
Никола? То ли је дочекао у очи педе- 
сетгодишњице своје владавине, којом би 
се срећном чињеницом требало поносити 
и радовати се неуморноме раду и толи- 
ким успјесима тога српскога владаоца. 
Али, нека се пише, како се почело. За- 
слуге Књаза Николе за Црну Гору и 
српски парод на Балкану нико неће 
моћи избрисати из непристрасне исто- 
рије. Он је, без сумње, најсветлија поја- 
ва данашњега Српства. Велики и силни 
овога свијета преко њега једннога у Срп- 
ству говоре, кад су у питању крупни ин- 
тереси српскога народа на Балканском 
Полуострву. Он је данас најпризнатији 
заступник Српства пред форумом ледене 
европске дипломатије, чији га је један 
угледни члан прије неколико година на 
једноме високоме мјесту назвао „1е р1из 
^гапс! сћр1ота1е с1и 5Јес1е (највећи дипло- 
мата овога времена). Уздигнувши углед 
себи и Црно( Гори. Књаз Никола учин.ио. 
је корист и гласу народа, чији је син. И 
у томе народу данас има заведених и 
залуталих, који би, у име некакве сло- 
боде, хтјели његову главу, па, пошто у 
томе не успијеваЈу, јер им се сваки пот- 
хват разбија о вјерност Црногораца, при- 
бјегавају недостоЈним грдњама и измиш- 
љотинама по новинама, чиме би хтјели 
да му приреде моралну смрг! Такво ли 
се признање даје човјеку, који је угро- 
сгручио Црну Гору; који се сам борио 
на бојноме пољу за ослобођење потла- 
чене браће, и који је могао на српскоме 
пријестолу да издржи педесет година? 
Је ли то заслужио пјесник свесрпске хим- 
не „Онамо, онамо....“ — химне, која и 
данас погреса душу цијелога нашега на- 
рода од Адрије до Балкана?

Умјесто што бисмо се и дал>е у болу 
тако питали, завршићемо стиховима са- 
мега Књаза Николе, који, познајући као 
мало ко мане и врлине српске, у своме 
спјеву „Песнику и Вили“ овако пјева:

Један другом да доскочи, 
Средства за то он не бира; 
И док му га не доскочи, 
Иема среће, нема мира...

Роди ли се српски ђетић 
Без порока и без мана — 
Ла му нешто изнађе се, 
Потеже се са свих страна.

Од ријечи до дјела
У биоградској „Самоуправи“ ту 

скоро изашао је чланак о одно- 
сама Србије и Црне Горе, у коме 
се, крај осталог, упутила порука 
људима, „који су у Србији нашли 
гостопримства“, да не дају ни нај- 
мањег повода замјеркама, да сво- 
јим поступањима могу ма и за 
тренут помутити хармонију, која 
влада између Србије и Црне Горе. 
Иначе би, истакло се у чланку, „го- 
стоаримство, од кога онп чине 
грјешну злоупотребу, било одмах 
отказано“. У томе чланку, кога 
смо и ми прештампали, и на њ се 
нарочито осврнули, на два мјеста 
је истакнуто како ти „људи, који 
су у Србији нашли гостопримства“ 
нијесу такви, нити се, без позитив- 
них доказа. не могу ни замислити.



То је једна констатација.
Друга је ова:
Између „Самоуправе“ и „Штам- 

пе“ развио се велики спор и огор- 
чена полемика. „Самоуправа“ на- 
стојава да докаже како „Штампа“ 
игра сумњиву улогу и служи ту- 
ђинским интересима, од чега се 
„Штампа“ брани, позивајући се на 
некоје свједоке. Како се међу тим 
свједоцима налази и Милутин То- 
мић, „или, како се он у „Штампи“, 
у дописима тобоже послатим из 
Црне Горе Никац од Ровина зове“, 
то се „Самоуправа“ зауставила и 
на ТомиГу као сасвим сумњивом 
и проблематичном типу, који је — 
како „Самоуправа“ вели, — „једно 
вријеме био обична варалица, а за 
тим постао једна врло проблема- 
тична индивидуа, док, напошљетку, 
није престао да буде проблемати- 
чан, пошто су га, како сазнајемо, 
у црногорским круговима, јавно 
обиљежили као шпијуна и денун- 
цијанта“.

Нас, у овој прилици, не интере- 
сује толико сам спор, који се води 
између ова биоградска листа, ко- 
лико нас интересује оно, што „Са- 
моуправа“ о Милутину Томиђу из- 
носи. Она га сматра као туђинског 
мента и издајника српског и ова- 
ко се о њему изражава, поред 
оног што горе, под наводницама, 
исписасмо: „Не прискаче му (т. ј. 
Свет. Јакшићу, уреднику и власни- 
ку „Штампе“. Ур.) у помођ ни 
његов другар Никац од Ровина, 
коме је он дао име књижевника 
само зато што му није могао од- 
редити никакво занимање, ни какав 
поштен посао ради, ни од чега жи- 
ви, и који би му иначе врло ради и 
у свему помагао, он му не приска- 
че у помоћ зато што би пукло 
свијету пред очима када би се, у 
том тренутку потпуно исцрпеног 
лажног Јакшиђевог система и не- 
могуђности одбране, сазнало — да 
је тај Ровац од никоговине, онај 
„Дон Рикардо“, на чију су адресу 
упуђене и оне двије несумњиво 
тајне, Јакшићеве, кобно значајне 
шифре. Свијет би могао ређи: а, 
то је дакле Јакшићев „Дон Ри- 
кардо“, тај Ровац, који је заједно 
са Јакшићем од јула до 24. окто- 
бра 1907. г. најбјешње кидисао на 
Црну Гору, наговијештавао крвави 
сукоб у њој, и копао провалу изме- 
ђу Србије и Црне Горе, нарочито 
у времену кад је створена основа 
за анексију — он је дакле знао и 
имена „побјеснелих Шпањолаца!“ 
Тада би свијету било јасно, да из- 
међу „побјеснелих Шпањолаца“ и

ПОД.ПИСТАК

ЉУДИ И СТРАСТИ
— трагедија у пет чинова — 

Написао Љермонтов
Превео Бл. 8. Беговић (6)

Марта: Ја хоћу....
Дарја: Еако вам је воља, мамице, ја 

сам готова на све ваше заповијестп.
Марта (па страпу): Једпако, она има пра- 

ро — истипу каже, — унук еве зна; тако 
мн је тешко као да је на мени тешко оло- 
вој нешго ми унутра грдпо пријети. То је 
ваљда савјест, али, кад он буде овдје, па, 
ако ме стане укоравати — тешко, то не 
може да се трпи. Ну, Бог с тобом! (Дарији) 
Пу, ја се с тобом саглашавам, виђу да ми 
је суђепо старост провестп као сирота, ах, 
папугатепа спрота! Једнако, треба им се 
осветпти!

Дарја: (на страну) Нијесам узалуду го- 
ворила — нодјејствовало је. Ту смо! Још 
мало. (Књој) Освета моја, коју сам ја сли- 
кала биће боља. Више ипструкције Јурији 
Ппколајевићу не треба:Доћпће вријеме, кад 
ће он код гебе сач преклољенпх кољена до- 
ћи, и преклоњене главе.... Па п Николи Ми- 
хаиловићу пеће бити лако... како ће му би- 
ти гешко.... Много ће пх јада и муке сгати 
— и крви ће их етагн. 

цетињске афере, с једне, и Ровца 
од никоговине, с друге стране, има 
најлогичније тајне везе“.

Ето, тако се о томс Томићу из- 
ражава „Самоуправа“, орган ради- 
калне странке, која је сада на вла- 
ди у братској Краљевини.

Ми овоме не мислимо ништа ни 
да одузимамо ни да дајемо, него 
ђемо само рећи ово: Послије све- 
га овога „Самоуправа“ би требала 
да пажљивије прочита свој чланак 
„Србија и Црна Гора“, који је ту 
скоро у њој изашао, нека проучи 
став, V коме се говори како цијени 
и полаже на братске односе Србије 
и Црне Горе, нека проучи поруку, 
коју је дала на знањељудима, „ко- 
ји су у Србији нашли гостоприм- 
ства“, и нека из тош извуче конзе- 
квенце. Јасно је као дан шта јој 
ваља бар сад чинити.

Ми ђемо на то причекати, зах- 
вални „Самоуправи“ што нам је 
тако брзо пружила прилике да се 
увјеримо о искрености њених ри- 
јечи.

Српство
Србин гардист у Америци. Из Мон- 

тане нам јављају: Када је ту скоро пред- 
сједник Сјеверо-Америчких Држава путо- 
товао кроз Бјут-Монгану праћен је ко- 
њичком гардом, која је састављена из 
шеснаест гардиста. Од њих је 12 Аме- 
риканаца, а четири Европљана: Енглез, 
Француз, Ирац и Србин. Ово је првиСр- 
бин, који је изабран у гарди предсједни- 
ка ренубике. Он се зове Филип Ђ. Прл>а, 
родом је из Црне Горе, са Љуботиња.

Враћају се на огњишта. И поред тога 
шго се непрекидно Мусломанима у Бос- 
ни и Херцеговини говори да не напу- 
штају прадједовска огњишта и да се не 
селе, ипак се они лако поводе и расе- 
љавају се. Разумије се, да у далекој ту- 
ђини, па било то и Турска, ни мало није 
онако како им је било међу браћом, при- 
јагељима и знанцима, и зато се сваки 
од њих љуто каје. Сада су се ти исеље- 
ниии поново почели да враћају домо- 
вима својим и напуштеном завичају. Они 
су се потуиали од немила до недрага и 
нијесу се могли нигдје скрасити, те су 
потекли на старевину, јер „грка је ко- 
ра туђинска хљеба, гдје свога нема и гдје 
своје није“.

Нови лист у Боци. Из Херцег Новог 
јављају, да је ово дана српски посланик 
на далматинском сабору д-р Александар 
Митровић држао скуп својих бирача, те 
је том приликом ријешено, да се у Хер- 
цег Новоме оснује штампарија и покрене 
лист, који ће се звати „Бокељ“. Овај по- 
крет Срба у Боцп свако ће симпагично 
поздравити, јер је и крајње вријеме било 
да и Бока има свој лисг.

Устав за Босну. Обећање, да ће се 
Босни и Херцеговини дати устав, није се 
још обистинило и ако је већ у велико 
настао новембар. Према томе може се 
закључити, да и ако анексиране земље

Марта: — Ја желим да им видим муке... 
освета... освета... Злочинац, онрости. Боже, 
моје погрјешке... Нијесам моћна, Мати Бо- 
городице, и свети угодпици опростиге... мепи 
грјешној... Пдем у Кијево, половипу имаља 
даћу црквама, сваке недјеље од 10 фуната 
зажижаћу свијећу пред сваком иконом... Само 
ми сад помогпите, да мп освета изиђе за 
руком... Сад миопростите!.. ( Нзнурена) Чашу... 
Дашка!.. Ррђаво ми је.

Дарја: (даје јој) П тако ћу ја отпочети 
сада ствар... Само. госпођо, пемојте се љу- 
титн п немојге клонуги духом, јер ће го 
много кварити.

Марта: — Како да се пс љутим?...
Дарја : Све ће вам испасти по вољп како 

желпте, мамице!....
Марта: По вољи?.. Како желпм?.. Ах, 

то не може иикако бити!.. Нослушај! ти тако 
поступај прп томе, како пе би ппко зпао...

Дарја: Слушам,... већ ја како учи-
пим.... ја...

Марта: — То, то ! Поведи ме пе пос-
тељу. (Дарја је доводи па врата ). Да. пос-
лушај, донеси кутију... а ја ћу већ сама са
штаком поћи (Одлазн).

Дарја: (Узима кугпју, враћајући се), 
Ха! ха! ха!... Сад ће рпбпца попгратп па 
тпгањ... Ха, Ха! Та се старпца држи мепе 
ка пјан плота, као војник по тобошу окреће 
се п она по мојим жеља.ча... Ха, ха!.. Ја 
још сад виђу златупе сребрњаке... Ха, ха, 

добију икада усгав, то ће бити гаман та- 
кав какав је у осгалим аустриским по- 
крајинама, јер у Бечу страшно нешто 
натежу.

Покрег мостарских Срба. Мостарски 
Срби: д р Љубомир Пелеш, Перо Шан- 
тић, Риисто Пичета, Љубо Оборина и 
Душан Грковић покренули су нови лист, 
који се зове „Рад“. Они покрећу овај 
лист у споразуму са својим Једномиш- 
љеницима у Босни и Херцеговини и за- 
ступаће демократско-реалисгична начела, 
која заступа и хрватска народна напред- 
на странка, а заступаће јединство српског 
или хрватског народа.

Словенство
Штрајк на академији. На краковској 

умјетничкој академији настао је штрајк 
међу студентима. Они штрајкују због го- 
га што у локалу академије нема довољ- 
но мјеста за рад.

Словаци у Угарској. Наша браћа Сло- 
ваци у Угарској опет су на нишапу Ма- 
ђара, који их немилостиво гоне и тлаче. 
Тако су ових дана осудили у Пожуну 
неколико Словака на затвор гобож зато 
што су позивали народ на буну. Кад 
Мађари тако гоне друге народности не- 
ка се не чуде што их Беч силно при- 
тискује.

Пољаци у Берлину. Пољака имаде у 
Берлину до 50.000. Берлински Пољаци 
имају своје двије баике, три хотела и 
иенсиона (тако н. пр. велики хотел „Ме- 
тропол“ Под Липама бр. 20). Имају сво- 
ју велику књижару и три штампаре, шсст 
пољских љекара, једног зубара, адво- 
ката, једну љекарну, подружницу познањ- 
ске „\УаПу“, осигуравајуће друштво, два 
инжињера, три градитеља и један патен- 
тни завод! Све то уз сву силу пољских 
грговаца и занатлија имају берлински По- 
љаци на располагање, да купују код сво- 
јих и да нијесу присиљени свој новац 
давати великим својим непријатељима, 
Нијемцима. Берлински одбор пољских на- 
родноодбраибених друштава „Стража" и- 
здаје попис пољских завода, занаглија 
игд. па се тај попис даје свакому По- 
љаку, који дође из провинције уБерлин 
или околицу. Исто је тако бујно разви- 
јен њихов друштвени живот. У Берлину 
ц околици има 58 пољских друштава. На 
првом су мјесту соколска друштва, којих 
има 8. Уз гајење гимнастике припада 
њима као народној војсци и репресен- 
тација пољског народног живота у Бер- 
лину. „Соколи" приређују и највише за- 
бава и прослава, гако н. пр. Мицкијеви- 
ћеву, Кошћушкову итд. У Берлину са- 
мом су два мушка и два женска „Соко- 
ла“, у Шарлогенбур|у крај Берлина 1 
мушки и 1 жеиски. Онда ;е још „Сокол“ 
у Риксдорфу и Вајсенсее недалеко Бер- 
лина. Иза соколских најважнија су пје- 
вачка друштва, ко;а играју такођер знатну 
улогу међу шачицом По.љака, опкољених 
великим зидом њемачким. Пјевачка дру- 
штва уздружују По.љаке и чине да не за- 
борављају у туђинском мору свој језик 
и своје пјесме. Пјевачких је друштава 7, 
Пољакиње имају 5 својих чисто женских 
друштава. Већина је тих пољских дру- 
штава усавезу: „Хмчагек 1о\уаг2у8(\у ро1- 
5кусћ ВегПпе".

У школском погледу сгоје берлннски 
Пољаци зло. Државних школа пољских

ха, ха! у мојој руци сад звоии кеса.. и без 
њих ћу биги ја газдарица овдје, да, у овом 
дому... К, е, шга значи лукавство — кле- 
вета и шта хоћеш... госпођа је и слаба — 
како је то дивно!.. Али опет не дај, Боже, да 
умре. Док је опа, дотле ми је и просго тоц- 
ло, а тада?.. Ехе!.. тада бих постигла казпу 
за сва моја дјелања до сада, — особиго 
кад би се опа открила. Мепи иеки кажу да 
је тежак гријех учињеп сплеткама! Р>еле Бог 
ће их казнити и паказити... Ах, како бн то 
било тешко... Ал, опег како је лијепа кеса, 
како су лијепп ти новци: златни ц сребр- 
пи..., Боже!.. како јето..,. гријех... Па што 
ми је за тога... '1ула сам од пеких старих 
гдје веле, кажи попу па нсповнједи, па ће 
ти Бог опростига, а још к том неколико ме- 
таписања — ствар је свршепа — опроште- 
по ти је.. 'Го је сваке године тако... Мож 
учиннти тако погдјешто, покај се и ето — 
ствар је готова! А и какан је то гријех да- 
паппки: посвађати снпа са оцем! Збиља сам 
луда. То је ситпица... Не убнј п ие украдн 
а учини и то, па ћо тп се опросгпти... Ка- 
ка је то философија посвађатп оца еа еипом... 
Е, е!.. Шта лн то значи!.. Море, море, хо- 
ћу, да себн клеветом направпм каријеру... 
Знате, како је то чесго дапас!. Ха! ха! ха! 
(хоће да иде госпођи у соби. са козчржи- 
ћем, али се уставља) Да, ја сач заборавп- 
ла да размислим мало, како мц треба про 
сијати лажне вијестн... (Мис.ш) Најбоље ће 

не можемо у опште замислити у једном 
њемачком царству. Приватних ]е школа 
било прије. „05\тћ1“ је уздржавала не- 
колико приватних школа, али пх је вла- 
да забранила. Г1ол>ски се језик подучава 
сада по кућама т. ј. сваки отац илп мајка 
учи своју дјецу пољски читаги и писаш. 
У рајхстагу имају Пољани 16 иосланика, 
а у земаљском сабору пруском у доњој 
кући 13, а у горњој 10 посланика. Сви 
заступииии имају свој заједнички клуб: 
Коло пољске. Задаћа је гог клуоа, да 
буду сви заступници у народнпм пита- 
њима солидарни. Већина је шл>ј1хтића, 
али сви су опозиционални и љубе свој 
народ. Њемачки би их сонијалисге исто 
тако радо поиијемчили као и национа- 
листе Нијемци. Само се они служе љеп- 
шом формом. Пољска им је народна ствар 
и пољски народни опстанак савим рав- 
нодушна. Зато у Пољака и не цвате ру- 
же социјалистима. Код задњих избора 
добили су социјалисте 600 гласова. И са 
католичким ценгрумом разишли су се По- 
љаци. У горњоЈ Шлеској одузели су По- 
љаци цснтрумашима већ два мандата, а 
надају се још више. Њемачки су като- 
лици, као и хришћански сонијали у Ау- 
сгрији највеће националне шовинисте, а 
католичанство им је тек лијеп цимер за 
заваравање. Журналистика пољска је ве- 
ома богага и снажна: 250.000 По.љака у 
Њемачкој имаде 21 дневни лист! Од тих 
неки имају и преко 50000 прегплатника. 
Ови бројеви заиста много значе! Кад би 
барем ми Срби могли таквим се броје- 
вима подичити. Међу њемачким ПоЈваци- 
ма живи чврста нада, да ће и њима до- 
ћи љепши дани. А док то дође, они се 
храбро боре, тако да данас ниједна ње- 
мачка влада, ниједно безакоње, никакав 
закон не може уништити отиорну снагу 
појвског народа.

Др. Јан Ламбл. У Чешкој је преми- 
нуо др. Јан Ламбл, инспектор средњих 
пољопривредних школа, који је имао вр- 
ло велике заслуге за оснивање пол>опри- 
вредних школа у Чешкој. Он је био не- 
ко вријеме професор хемије у Биограду. 
Лака му земља!

Поглед по свијету
Пропаст Јамајке

Веђ неколнко дана су прекннуте недав- 
но све свезе са острвом Јамајком. Како 
се то догодило никојош не може ништа 
извјесно рећи, баш ради тога јер су пре- 
кинуте све свезе и онемомогућен сваки 
саобрађај. Све скоро сеисмографичне по- 
стаје забиљежиле су јаки потрес у вели- 
кој даљини и канда се смјерови слажу 
за оток Јамајку. Прекид кабела, што се 
је исто догодило иза ужасне ка гастрофе 
на осгрову Маргинику, даје се зак.ључити, 
да је и оток Јамајку задесила велика ка- 
тастрофа, чији ће се опсег моћи просу- 
диги тек онда, када се свезе успоставе.

За сада можемо забиљежити само на- 
гађања и то од Рајтеровог биро-а из 
Лондона и брзојавног средишта у Њу- 
јорку. На читавој Јамајци, веле. да је до- 
шло до силних катастрофа. У Њујорку 
боје се за судбину двадесет јахага, што 
су се налазиле у луци од Кингстона. Ме- 
ђутим јахатама налазила се и јахата поз- 
натог америчког милијунаша Астора.

Четири поморска кабела, који су Њу- 
јорком подржавали промет, и саобра-

бити да то учинихМ преко Васплији Михаиао- 
внћа, као нехотпчко бајагп, — а оп доз- 
навши то, пеће мпого двоумпти, а да те 
радоспе впјестп пе каже брату сио.ме... Јн 
јеиа мисао. (Одлази).

3. појнва.
Заруцки : Молим вас учипите ме срећ- 

ним; ви пе знаге како јако моје срцо бије, 
ако пијесте кадгод љубилп: по, ако је кад 
год Купидон завиривао у ваше срце... то су- 
дите по себи... у име тога младића, којега 
гако волпге, заклињем вас, доведпте је овдје...

Љуба: Ви изгледате да сте дрскп, гос- 
подиие... По чему вп знате, да ја љубим и 
кога на свијегу... загекли сте мо глучајпо 
саму у вргу... и не дате ми мира. Мпслиге, 
да вас пе могу посрамити, паредиги, да вас 
прогпају и.1и да се сажали на тебе отац... 
друга го пе би учипила и то због тога, шго 
сге ви пријатељ Јурија Ииколајевића.

Заруцки: (па страпу) Добро! (Њој) Њим 
те прекллњем, имепо.ч његопим (пада па ко- 
љена) заклињем вас. дове.цие Елизу... Вп 
буднте гу...

Јурије (за дрвегом) (I ола .чоже да грпп
то... Зао дух јој је пшпирао срце. 0! (.Ја
руцки је дохваћч зз руку) — Дш-га!... 1Е'
шгољи ће битп 1 'отази у мипуг... п (с дпз
љо.ч радошћу) ће ,Ч"Н1! То ПЛЧТ1Г1Л СВО

јпм мозгом. НЦ.1 азп)
ЈЂуба: (па ' Трану) К'ц не би б:.о ш



ћај. чиии се прекинути су баш у близини 
Јамајке. Више пароброда потло је пут 
Јаиа;ке, да добију онд;е вијесги о судбини 
острва.

Штета, што ;е почињена особито на 
псточном дјелу Јамајке је огромна. Сви 
покушаји, да се Јамајка споји брзојавом 
са Њујорком остадоше безуспјешни. Пу- 
на 24 сата Њујорк остаде без икакве 
свезе са Јамајком.

Берински „Локаланцајгер“ јавља да се 
у Америии мисли, да је осгрво мал’ не 
посве уништено. Све су жељезнице на 
острву уништене. Бура је бјеснила по чи- 
тавој западној Индији.

При закључку лисга добили смо о тој 
катастрофи овај извјешгај: Катасгроа је 
насгупила ушљед подморског потреса. 
Вода је потопила цијело острво. Миого- 
бројне људске жртве пале су. Катастро- 
фа је трајала шест дана и задесила је 
сва Антилска Острва. Штета је огромна.

Предсједник угарског сабора
Досадањи предсједник угарског сабора, 

Јуст, дао је оставку на ову част, а тако- 
ђе и осгало предсједништво. Ушљед рас- 
цијепа у угарској независној странци, ко- 
јој се сада ставио на чело Јуст, он се за- 
хвалио на предсједништву у сабору како 
би пословима странке могао боље руко- 
водити. Интересовање за избор новог 
предсједника било је велико. Кандидати 
су били: Александар Гал и Јуст, те је иза- 
бран владин кандидаг Гал. За потпред- 
сједника су кандидати били: Новај, Раков- 
ски, Баћани, и Мереј. Како нико од њих 
није добио апсолтну већину, то је био 
ужи избор између Раковског и Баћанија, 
те је изабран Раковски. Срби и Хрвати ни- 
јесу хтјели да гласају, а када је Раковски 
упигао за узрок, казали су да нијесу гла- 
сали, између осталог, и заго што им је 
одузимао ријеч. Раковски је на то нагла- 
сио, да од сада неће никако дозволити 
да се у угарском сабору говори српски.

Турски парламент
У недјељу је отворен турски парламент 

читањем пријестоне бјеседе. Огварању 
парламента присуствовао је и султан са 
принчевима. За предсједника је лоново 
изабран Ахмет-Риза.

Извољски и Ерентал
Између министра руског Извољског и 

барона Ерен гала дошло је до дипломат- 
ског двобоја око предисторије анексије 
Босне и Херцеговине. Барон Ерентал твр- 
ди, да је о анексији Извољски био оба- 
вијештен и да је иа њу пристао, што Из- 
вољски упорио пориче. Како је Ерентал 
означио и Тигонија, галијанског мини- 
стра, да је обавијеш геи о анексији, то се 
у оку полемику умијешао и Титони, сто- 
јећи на страну Извољског.

Између Аусгрије и Италије
Ријетко је гдје савеза таквог као шго 

је између Аустро-Угарске и Италије. Са- 
везници су, али се попријеко гледају и 
насгојавају, да се тога немилог друштва 
опросте. То показује и најновија афера, 
која је између њих избила. Командант 
војног кора у Брешији генерал Азинари 
ди Барнецо, један од најспособнијих та- 
лијанских генерала држао је војницима 
овај говор: „Са задоволњтвом гледамо 
данас, како нашу тробојницу високо 
држи један од најугледнијих владара у 
Европи, и ја замишљам нашега краља, 
како стоји на Гран Сасу д’ Италија (нај-

такав као Јурије, зар би оп могао бити ње- 
гов друг? а ои ме је учипио тако сраћпом; 
зашто да завидим сестри. (Њему) Дајте ми 
опет рпјеч — по други пут, да нећете на 
зло употријебиги списходљивосг моје сестре 
Елизе.

Заруцки • Кунем се

4. појава.
Јурије: Господпн официр...
Заруцки: Мој друже!..
Јурије : Тако сге ме ви и отирије па-

зивали.
Заруцки: II сад се надам.
Јурије: (Даје му пиштољ) Ево паша дру- 

жба! Држ!.
Заруцки: Како?.. Што то значи?
Јурије: Узмпте.
Заруцки: Ја лећу. 1’астумачи ми за што 

и због чега?.. Ја пеузимам... може биги по- 
грешка... п за то, ђаво да одиесо... ја се ие- 
ћу с другом стријељаги.

Јурије : Кукавице!..
Заруцки: Ти си, брате, луд или се ша- 

лпш. (Ндбија ппшгољ)

о. освето?... Она н.егова неће ппгда бптп, пи 
шегова пи моја... Мапи... Сад ја знам за 
што оц цеће да с-' егрије.т.амо. — оп неће 
Да се п.е лпшп... Како бих ја желио бвги 
на нљговом мјесту... Смрг њему. мојему огп-

виши вис у Италији), како спушта заста- 
ву; погледупро на исток, гдје толике по- 
сестриме-варошц са болном чежњом гле- 
дају на лава Св. Марка, очекујући своје 
ослобођење“.

Онда се генерал обратио официрима 
и рекао им :

„Из ове касарне блуде ваши погледи 
по висовима, које је натопила крв то- 
ликих чета, а недалеко су они крајеви, 
који ваше дјело очекују. Госпође аквил- 
ске дале су вам заставе, — ваше је, да 
их носите према свијетлим побједама. 
Традиције швадрона, који чине пук ак- 
вилски, славан су аманет који треба уви- 
јек да вас бодри. Њихова имена дози- 
вају вам у памет узоре у рату и миру и 
ви морате увијек бити њих достојни. 
Живио краљ Викторио Емануеле 111!“

Наравно, одговор је био бурно „хура!“
Талијанска влада је дошла тим у не- 

прилику пред својим „савезником" и сто- 
га је позвала рагоборног генерала, да 
се оправда.

На тај позив одговорио је Азирани: 
„Увиђам своју погрјешку, примам на себе 
одговорност, али не повлачим ни једне 
ријечи". Влада га је ставила у пензију.

Али друштво „Оап(е /Афц1т1сгј“ изабра 
га за почасног члана, а у Милану му 
приредише бурне овације.

Тако је у Италији расположење народа 
према Аустрији. ____

„Бе Тетрз" коментаришући ову аферу 
вели, да је расположење у Италији такво, 
да би за 6 мјесеци дошло до рата са 
Аустријом, кад би се раскинуо савез.

Велика расправа у Паризу
Ових дана била је велика расправа у 

Паризу, која је силне сензације произ- 
вела. Све живо у Паризу само се са том 
расправом занимало; Ловине су доноси- 
ле велике и исцрпне извјештаје, разна 
откровења, па чак и саме подлиске. Из 
Париза заинтересованост је пријешла и 
на све европске градове тако, да се ток 
расправе пратио са највећом пажњом.

У мају мјесецу прошле године ноћу из- 
међу 17. и 18. убијен је у својој кући 
париски сликар Адолф Штајнхајл и ње- 
гова ташта Јапи, а жена Штајнхајлова 
нађена је везана. Како су сви знаци го- 
ворили, убица је био добро познат са 
распоредом куће, ге је сумња иала на 
саму Ивану Маргаригу Јапи, жену Ш гајн- 
хајлову, за коју се доказало да није била 
у најбољим односима са својим мужем 
и да је врло слабог моралног владања. 
Као сигурно се држало, на основу иска- 
за свједока и разних подозрења, да је 
она ова убиства извршила, те је била 
притворена и прије неколико дана јој 
суђено.

Како је Ивана Штајнхајл стојала у врло 
блиским односима са најистакнутијим 
личностима у Француској, то је ова афе- 
ра побудила силну сензацију гако, да 
су су се сједишта у судској сали прода- 
ва.'и по баснословној цијени, па их ипак 
слаоо ко могао добити.

Сви париски, па и страни, као год и 
српски листови, доносили су опширне 
извјештзје са ове расправе, чији је свр- 
шегак силно интересовање побудио.

Прошле суботе ова интересантна ра- 
справа је довршена и на основу истраге,

мачу ношљедњега блага п уточишта мога, по- 
шљедн.е среће душе моје... Смрг и прокле- 
ство!. (К ље.му) Кукавице. слабодугано дјетеп- 
пе... Нпјеси ти достојан хусара, ти си са- 
мо за то да клечиш на кољена пред жена- 
ма.. Ха! ха! ха! Стиди се, плашљивко ни- 
једаи

Заруцки: (Долазећи) Јурије се заиста 
не шали?

Јурије: (показјућп на оружје) Моја је 
пошљедша шала сва овдје... (Баца један пи- 
пггољ па земљу)

Заруцки: 0, што је миого — то је 
премпого, то је пријешло шалу. (Поднже ппш- 
тољ). Ми ћемо се стријељати овдје...

Јурије: Заиста?.. Пли је небо или ад 
послало мепи то блаженсгво? Благодарим ти 
мој по.чоћпиче и добротвору...

Заруцки: Само си мп дужап објаспитп..
Јурије: Дај поштепу ријеч, да ћеш пу- 

цатп и борити се.
Заруцки’ Ето ти је!..
Јурије: Ти си преграбио љу, срце 

те. које је куцало једипо за мепе... да, те, 
која је била овога часа овдје... Да! тпм тп 
се довољно каже... То је за мепе и одвпше..

Заруцки : Ја се радујем када бп то та- 
ко би.1о. али се ти вараш... Послушај само..,

Јурије: Не слушам!.. Ппчему ваше, пе 
вјерујем па свпјету, тај самп ваш сусретај 
меии је јако потресао и пореметио мој начнн 
живљеша...

која је врло исцрпно вођена, Ивана Штајн- 
хајл ослобођена је.

Простор листа на.м не дозвољава да 
о току расправе проговоримо опширно, 
те зато доносимо свршегак њен:

Кад је у 12.30 по подне ушао сенат, 
предсједник је јавио, да је предсједник 
поро ге болестан и да се расправа има за 
час одложити. Публика је на разне на- 
чине тумачила ту болест, ну послан је 
службени љекар у аутомобилу до болест- 
ника, и кад се вратио, изјавио је, да 
је предсједник пороте оболио од брон- 
хијалног катара.

Расправа је могла отпочети у 2.30 по 
подне. Изабран је за предсједника поро- 
те радник по имену Тоумин.

Бранитељ је говорио до 7 сати у вече, 
До 8 сати и по дано је порогницима 

времена, да вечерају, и онда је Аубин 
наставио свој говор.

На концу бранитељ износи нека писма 
у одбрану оптужене. Свршава дирљи- 
вим ријечима, и он сам плаче. Оптужена 
јеца на глас и за вријеме док предсјед- 
ник чита упите на поротнике.

Главна су четири питања: 1. Је ли 
Ивана Маргарита Јапи уд. Штајнхајл кри- 
ва за злочин на властитој мајци у ноћи 
од 17. до 18. маја 1908.? 2. Исто то за 
мужа Адолфа ШтаЈнхајла? 3. Је ли овај 
други злочин почињен промишљено? 4. 
Је ли прије убијена гђа Јапи или госп. 
Штајнхајл?

Поротници се повукоше у дворану за 
вијећање у 10.30. Око 11.15 позваше 
предсједника и државног тужиоца за не- 
ка разјашњења. Поротници су још два 
три пута позвали предсједника. Напокон 
у 1 сат по поноћи мање 10 минути по- 
ротници се повратише у дворану и из- 
рекоше пресуду, којом се оптужена осло- 
бођава одговорности.

Стање Срба у Беранама
— нарочити извјештај —

Беране, 25. октобра
Из паклене машине кајмакама беран- 

ског једнако се нижу све новији и новији 
планови, који се скупа односе на то, да се 
слобода срлског живља сведе на ниво 
ропске потчињености. Мјесто тежњи на 
остварењу уставних начела и задовоље- 
ња правосуђа у границама свога дјело- 
круга, сва активност његова прожета је 
у смислу горње сврхе. То су резултаги 
онолике радости и овације нашег наро- 
да приликом прокламовања Устава и све 
донде док није дошао у Беране за кај- 

ма,- тај потурчењак Нури-беј.
егов, подлостима наоружани дух, 

привукао је око себе као магнет све 
личности, које апсолутно појма немају 
о својима дужностима, које као грађани 
Отоманске Империје дугују истој; већ је 
цијело њихово држање, из прошлости и 
садашњости, прожето тежњом, за задо- 
вољење неких прохтјева, који за смјер 
имају само свој трбух и ништа више.

По себе се разумије, да су такве мрач- 
не индивидуе рекле: лаку ноћ и рашчи- 
стиле са сваким осјећајем о светињи на- 
ционалних обиљежја, о патриотизму и 
и свему оном што је часно и поштено 
и што човјека одликује од осталих жи- 
вотиња.

Међу таквим мрачним типовима—има 
па жалост већи број Срба— проданих ду-

Заруцки : Али се ја без тога нећу стри- 
јељати..

Јурије: (С дивљом радошћу) А тпоја по- 
штепа ријеч?.

Заруцки : (Па страпу) Проклетппца. — 
Пека ђаво поси и поштену ријеч...

Јурије: Стријељај!
Заруцки: Готов сам. (За себе) Пуцаћу 

у ваздух.
Јурије: (на страну) Може биги да оп 

није крив — може бити, да ме је она пре- 
вармла.., А зар он пема права да је љуби, 
Кад би хтио... Једнако гребаће крви, кр- 
ви... Мапп, пек се моја крв пролије (Узи- 
ма га за руку) Хоћемо лп пуцатп прпја- 
тељски...

Заруцки: Шта то би? Откуд та пагла 
про.мјепа?

Јурије: Дозволи мп, да умрем као твој 
друг:

Заруцки: А, зашго да се стрпјељамо?
Јурије: Ах!. ја ћу умријети или тебе 

убити: тајпа нека тншгп моје срце... краће 
ми се треба с тобом стријељати...

Заруцки : Јадпи Јурије, ,—... полудио.. 
(Љему ) Кака је го гајна’

Јурије: 0, пека, пемој ме пспигивати.. 
пе, прм.мај учашћа у гоме... пемој скпдатп по- 
кров са душе моје, гдје је сав ад, са својпм 
ђаволима и бјеспило тих писких страсти... 
Дозволи, дозволи ми, да те загрлим пош.љед- 
1вп пут. ( Грли га. Подпжући се) Тако је све 

ша, који су у виду шпијунаже постали сли- 
јепа оруђа измишљених планова кајма- 
камових.

Котерија овдашњих Мухамедоваца, у 
служби кајмакамовој, прожета је реакци- 
онарним идејама; њој је неправо и ника- 
да се не може помирити са уставним на- 
челом — једнакости.

По њиховом схваћању и сами Алах са 
тиме би био незадовољан. Он, који је 
пред одјељењем вјечним назначио Срби- 
на — Влаха за бесправну рају, да само 
работа и угађа ћефовима коранових при- 
врженика. Овакви се налазе стално уз 
кајмакама, и тешко јадној жртви, на коју 
они укажу прстом.

Као пошљедица таквога незаконитога 
рада кајмакама Нури-беја и компаније 
произашло је овакво стање у беранској 
нахији:

1. ) затварање школа, које су продукат 
старога режима, а сада у новом устав- 
ном добу одузима им се могућност ра- 
да. Може ли се замислити напредак и 
кретање у границама законитости у јед- 
ној земљи, акосетеренза то не приуго- 
тови посредством школе и њених труд- 
беника?

2. ) Убијена љубав и међусобно повје- 
рење у народу, које је пошљедица бо- 
лести шпијунаже и пред којим падају све 
везе сродничке и саотачаственичке.

3. ) ЈЈабавости немилица у одређеном 
занимању народном, јер нико не може 
рачунати на безбједност тековине, жи- 
вота и части у оваквим неодређеним 
приликама, у којима се рђави људи по- 
дижу као гробници да се туђом муком 
хране. Свако се осјећа гуђ у својој влас- 
титој земљи традиционално наслијеђеној 
од својих предака.

4. ) Хладноћа у нади на остварење ус- 
гавних начела.

5. ) Хладноћа у вјери на рад дужношћу 
позватих личности, којима је положај 
одредио да дјелују на народном добру 
и т. д.

Кад је прозујао глас, да ће се кајма- 
кам уклонити одавде, свако се тада 
обрадовао, јер се свако надао да ће 
се само на тај начин побољшати начин 
живота овога иначе напаћеног народа. 
Но можете мислити колико је разоча- 
рање опет наступило, кад је народ ви- 
дио, да он и даље остаје у првобитном 
положају, који је по српски живаљ у то- 
лико сада тежи, што су му дали потпу- 
но одријешене руке!

„Е па дотле а куда ћеш више’.“

ПРИВРЕДА
Савјети за орање, Угари и дубоко у 

јесен ори за све усјеве, ако хоћеш доста 
да жањеш! Кукуруз је много лакше ко- 
пати, он ће ги много бол,е родиги, ако 
у љето подугариш а у јесен земљу за 
кукуруз подореш! У прољеће само изу- 
зетно ори. Кад си љетос подугарио и 
јесенас преорао: — у прољеће пријеђи 
самом дрљачом, ако немаш и не знаш 
шта је и колико вриједи обрађивач. — 
Копачица и загртачица раде пјевајући у 
кукурузишту које је љетос угарено, а је- 
сенас или зимус дубоко преорано! — За 
српом и косом забоди плуг у њиву! Што 
прије то боље: поугарено у пола нођу- 
брено: у јесен погом дубоко поорано 

свршено... Ја сам учинио оно, гато сам тре- 
бао учипити... Пошљедња суза свих мојих 
суза, — ах, оловпа суза лојих страдања па- 
ла је на моју груд; њу може бити ће нро- 
бити моје олово; шго то значи... он ће би- 
ти тада срећнији од мене(Њему) Лаку ноћ 
друже... а поно ће нам отпојати вјечну на- 
мјат... (Уставља се)

Заруцки: (нишанећи ништољом) Је- 
дан... два...

Јурије: Стој...
Заруцки: За што?
Јурије: Ти треба да се купеш, кад бих 

ја био убјеп.. те је ти не треба да вараш... 
да је оставиш на свагда... Заруцки... Зару- 
цки!.. Пе заборави да смо ми још нријатељи... 
Ти хоћеш да ми се осветиш, али ја сам за 
тебе учинио сви, што сам требао учинити. 
Ја имам у џепу карту на којој стоји напи- 
сано, да сам се сам убио... А ти бјежи!.. 
Савјест те неће мучити: она је свему крива...

Заруцки: Ти си расијан, скоро луд: ти 
пе знаш за кога говориш...

Јурије: Пе говори — не правдај је; о- 
па је нрна као чађа... Зар се пије та дје- 
војка клела љубављу на грудима, и зар се 
и сад овдје не чува њепа к.впва’.. Ја сам 
прек.тањао моја К'|Љ(*!Г1, као нред анћелом, 
апћелом певиностл. —- Св^могући Боже. о- 
ирости, што сач окленетао Гвпје чшто ства- 
рење.... (Наставиђе се)

у'.-



темељно је обрађено и богато усијано: 
за копну мекота, за жетву дивога! — Све 
што поугариш, па подореш прије зиме, 
то ти је обезбјеђење поља за обилату 
догодишњицу жетву. — Не сиј ни јари, 
ни озими усјев, ни стрв ни кукуруз, ни 
конопље, ни дуван, ништа што се сије, 
ако хоћеш да добро жањеш и обилно 
да береш ако нијеси љетос поугарио, а 
јесенас потом подорао. Сиј пјевајући, 
јер ћеш пјевајући и жњети, ако си ље- 
тос поугарио, и јесенас преорао! Тежу 
земљу ваља у јесен у уским, а лакшу у 
широким браздама орати. Али у оба 
случаја што дубље! Орање је вјештина 
своју матер (земљу) дотле салетати, до- 
кле нам не да толико новаца, да може- 
мо њиме све своје дугова платити, своју 
чељад пристојно издржавати и себи коју 
пару за старе дане на страну оставити. — 
Гдје усрђе разум и знање управљају плу- 
гом, ту ће успјех и срећа косу (срп) кра- 
сити“.

Дневне новости
Вратили се. Њих. Кр. В. Књаз 

Престолонашљедник и Књагиња 
Престолонашљедница послије крат- 
ког боравка на Цетињу, вратили 
су се на Тополицу.

Допутовао. Њ. В. Књаз Мирко, 
који је био на неколико дана на 
Крушевцу, јуче по подне повратио 
се на Цетиње.

Интервјув. Специјални дописник 
„Пестер Ј1ојда“, г. Бранко Петро- 
вић, који је ту скоро био на Це- 
тињу, објавио је у своме листу 
интервјув, који је држао са Њ. Кр. 
В. Књазом Господаром. Тај интер- 
вјув донијели су у изводу многи ли- 
стови, а „Вечерње Новости“ су га 
у цјелини пренијеле.

Књаз Никола о штампи. По- 
водом вијести, која је пуштена у 
јавност, да се Њ. Кр. В. КњазГос- 
подар веома рђаво изјаснио о срп- 
ској и хрватској штампи, „Биоград- 
ске Новине“ имају веома опширан 
допис, у коме се та вијет побија, а 
истиче како има лијепо мишљење 
о српско хрватској штампи и ње- 
ним представницима и како са ин- 
тересовањем прати писање готово 
свију српских и хрватских листова.

Државни питомци. За изучава- 
ње геодезије министарство финан- 
сија је расписало нарочити конкурс 
за избор питомаца. Од пријавље- 
них примљени су: Вуко Томановић, 
Блажо Вучинић, Јањо Вуканић и 
и Стеван Маркуш — сви са сред- 
њошколском спремом. Они су јуче 
отпутовали у Биоград, гдје ће сту- 
пити у геодеску академију г. Ми- 
лана Андоновића. Младим путни- 
цима нека је сређан пут и желимо 
им сваки успјех како би својој до- 
мовини по свршеном школовању 
што боље послужили.

Д-р Миловановић на Цетињу. 
За вријеме боравка др. Милована 
Миловановиђа, министра спољних 
послова Краљевине Србије, у Риму, 
преко јавности је протурен глас, 
како ће доћи и на Цетиње. Како 
је г. др. Миловановић из Рима от- 
путовао за Француску, а одатле у 
Њемачку, и не увраћајуђи у Црну 
Гору, јасно је колико је било ис- 
тине у овој вијести, као и о свима 
верзијама, које су довођене биле у 
везу са овим путем.

Велика жалост. Загребачком 
„Србобрану“ дало се на жао што 
европска штампа неће да запри- 
стане за њим и за познатим дије- 
лом југословенске штампе у кам- 
пањи противу Црне Горе. Узимамо 
учешће у овој тузи његовој и јако 
жалимо што европска штампа не 
запристаје и не поводи се за „Србо- 
браном" и дружином, и не угађа 
њиховом укусу, али му не можемо 
помоћи. Кад већ није дао Бог да 
се умудри европска штампа, даће 
бар да се умудри „Србобран“ и 
дружина.

Глупости једног Мађара. Ма- 
ђарски лист „А Нар“ донио је ових 
дана велику сензацију једнога Ко- 
шутовца, који је сазнао, да се у 
скорој будућности спрема огромна 
спољна политичка акција: Ради се 
о извођењу тријализма на тај на- 
чин што би се Србија и Црна Го- 
ра претопила у Аустро-Угарску. 
Ерентал је, вели, већ препоручио у 
Србији политичарима да у дани 
моменат жртвују своју државну са- 
мосталност и претопе се у Аустро- 
Угарску. Исто вриједи и за Црну 
Гору. Србија и Црна Гора — за- 
вршује се изјава тога Кошутовца 
— чекају само згодан меменат да 
се прикључе монархији. Па када је 
тако нека онда и Мађари чекају на 
извршење ове огромне спољне ак- 
ције. Само на жалост, то, што же- 
ле, неће дочекати!

Сан Ђовани или Бар. „Биоград- 
ске Новине“ поводом путовања др. 
Миловановића доносе чланак о 
дунавско-јадранској жељезници и 
веле како српску јавност интересује 
зашто та пруга неће додиривати 
Црну Гору, па надодају: „Да неће 
имати везе са Црном Гором и да 
ће излаз свој на море имати на 
тачци код Сан Ђованија ди Медуе, 
то је др. Миловановић рекао и јед- 
номе од талијанских новинара. П ре- 
ма томе није само дужност, него је 
виша и најпреча дужност Милова- 
новићева, да то објасни и разло- 
зима поткријепи. То је ствар једна, 
о којој се без икакве зебње и без 
икаквога страховања може гово- 
рити. Међу тим то је једна ствар, 
о којој треба да је сваки српски 
политичар обавијештен. Треба да 
се зна, какве су побуде, које руко- 
воде нас, да та жељезница не уда- 
ри на Бар, него на Сан Ђовани. 
Исто тако треба да се зна, ко томе 
смета, ако смета, и зашто нема мо- 
гућности, да се сметња отклони. 
Исто онако, као што се у момен- 
тима пријеке опасности по Српст^ 
могу и морају сматрати Србија^ 
Црна Гора за једну цјелину, тако 
треба да сачињавају они једну не- 
раздвојну јединицу и онда, када 
има да се доводе у ред економска 
питања тих двију српских земал>а, 
кад год ова иду, или могу ићц на- 
поредо и заједно. Црној Гори је 
потребан гвоздени пут, а Србији јс 
још више потребан излаз на море. 
И зашто онда не би могло бити, 
да су наше жељезнице на згодно- 
ме м/есту везане и да Србија изађе 
на српско море, код Бара, а не на 
туђинско код Сан Ђовани ди Ме- 
дуе? Све то у највећем ступњу ин- 
тересује српску јавност и српске 
политичаре у свима крајевима Срп- 
ства. Оправдано је, дакле, наше 
очекивање, да ће у томе погледу 
да нам послужи исцрпним обавије- 
штењем наш министар спољашњих 
послова чим се врати са пута. Вје- 
рујући у то, ми са највеђим не- 
стрпљењем очекујемо његов по- 
вратак“.

Влада др. Ј1. Томановића. У 
„Вечерњим Новостима“ изашао је 
допис о влади г. др. Ј1. Томано- 
вића, о којој се најласкавије говори 
и, између осталог, вели: „И ако 
се влада Томановића морала да 
бори са разним заблудама унутра, 
којима је узрок био у агитацији 
с поља, а које су њен рад јако 
ометале и отежавале, ипак је ус- 
пјела, да у току свога двогодиш- 
њег управљања учини велики пре- 
ображај у финансиском. привред- 
ном и просвјетном животу Црне 
Горе.... Влада дра Л. Томановића 
може спокојно и чисте савјести да 
гледа на свој рад од двије и по 
године“.

Читуља. У Биограду је преми- 
нула Катарина, удова пок. Милана 

Савића, б. судије и адвоката, а ма- 
ти наших колега Браће Савића, 
власника и уредника „Малог Жур- 
нала.“ Покојница је била ваљана 
и честита Српкиња, мила мати, ври- 
једна, марљива и трудољубива и 
цио је свој вијек провела у раду 
паштећи се за добро и напредак 
своје дјеце. Врлој покојници нека 
је лака земља, а ожалошћеним си- 
новима наше најусреднијг братско 
учешће.

ф Милица Јовановић. У Био- 
граду је јуче послије подне преми- 
нула у 70 години живота Милица 
пок. Живка Јовановића, б. среског 
начелника, а добра мати г. Милоја 
Ж. Јовановића, начелника нашег 
министарства финансија. Врлој по- 
којници нека је лака земља, а ут- 
јеха и наше саучешће уцвиљеном 
сину.

„Граничари“. Наши дилетанти 
приређују сјлгра у вече у Зетском 
Дому „Граничаре“, позоришну игру 
у три чина, а шест слика с пјевањем. 
Како је овај комад из живота на- 
ших граничара, то га топло препо- 
ручујемо нашој публици, увјерени 
да ће је што обилније посјетити, 
јер ће у њој наћи лијепе и пријатне 
забаве.

Вријеме. Кишовито и пуно мвгле 
вријеме продужује се 1Г ако се јуче 
разведрило и била лијепа звездана 
ноћ. При свем томе хладноћа још 
није наступила*

Народно здравље
Колико разна стакла свјвтпости прогутају. — II ако 

је стакло сасвим ировидио ипак опо једап дно жуе- 
тлостн, којп треба кроз њега да прође, тако рећп 
прогута ијп задржи. Колпко ће једно окпо на про- 
зору свјетлости прогутати, завпсн парочпго од ље- 
гове боје и пзраде, а донекле и до тога, како у- 
дара свјетлост па површпну стакла. Ако удара 
сасвпм.усправно (вертикалпо), опда задржп од свје-
тлости:
Обпчно стакло за прозоре. . . . . . . . . . . . 4%
Дуплп прозори. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 —13 „
Дебело стако (за огледала I. . . . . . . . . . . . 6—10 „
1‘апаво. тамно стакло. . . . . . . . . . . . . . . . . .  30—66 „
Зелено н црвено стакло. . . . . . . . . . . . . . .  80—90 „
НеранџасТо „ . . . . . . . . . . . . . . . -—34 „
М.ћсчно „ . . . . . . . . . . . . . . . 35—75 „

Бело месо. — Велнка је разлика у бпјелом и 
црном месу — и по кусу н по храљпвостп. Пе- 
чепа телетина је бјел.а |пле1,а) по говеђива, али 
зато и пма те.к од прнлике ]/& плп 1/7 екстрак- 
тиннпх дјелова говеђине, а кувана још маље. За- 
то су сва бијела меса за болеснике, којп не под- 
песе нрпо, н. пр. аа костоболпе за болесппке>ко- 
ји болују од бубрега, од шарлаха и. т. д.

Отров у дувану. — Један од пајжетћпх међу свп- 
ма отровима је пикотип — саставнп дпо дувава. 
Од њега је довол.по 6 милпграма (дакле шест хи-
л.адптпх дјелова једно грама) па да одраслог човје- 
ка отрује. Са 1 з кплшрама тога отрова могло бп 
се, дакле, преко 8000 л>уди отровати.

Зној пије проклество, него благослов. Неки чувенп 
љекар пмао је ту чудновату павпку, да се сваке 
педјеље у пзвјестап дап у кућп затворп, п нп- 
кога не прпма. Ма ко дошио; ма га колпко болес- 
ппци тражили и звали: — љегов је слуга све 
одбијао.

Дуго се впје знало, зашто зе доктор у мзвјесне 
дане не појављује, па се. наравно, свашта нагађа- 
.10. Испредао свнјет читаве бајке, па кад се док- 
тору већ Јдосадила пагађап.а п заппткиваља, оп 
ће је.дпом згодном прнлнком рећп у кругу свијих 
прпјател.а:

— „Снпјет сс чуди п пита, зашто ја по један 
дан у педјел.п ппкога пе примам. А и не зпа. да 
сам ја тај дап одрДио себи за здравље.... Мој о- 
бичап посао је таке нрпроде, да мп не патјера 
зној на чело. Па да мп тијсло п ту своју задаћу 
редовпо и правплпо врши, одредпо сам један дан 
у недјељп, ц посвоћујем га само томе. Ја ее тај 
дан знојпм. Да ми опет у томе ннко пе с.мета, то- 
га дапа нпти куд пдем, пити кога примамк Свп 
се зачудише, а једап 1>е запптати: Па зар је зно- 
јеље баш така потреба нашем тпјеЈу? Прпјека 
потреба» — одговара љекар. — , Благоедов а пе 
клетва.... Леп.нвцп, којп се ппкад пе заморе п не 
озвоје, II не могу здрави бнтц. а ео у зноју сво- 
га лица хљеб једе, том и прпја — пе само хљеб. 
пего п одмор и сан. Тај је здрав чио. спажан н 
отпорап’ . Ту заћута, па ће опда с пеким оеобц- 
тпм пагласком. — Ево ја Непреетано имам пое- 
ла с болесипцпма п разним болестпма, па еам и- 
пак зато увпјек бпо кријепак н здрав. Чегрдесет 
годнпа радпм, и још нпјееам малакеао. А пајжи- 
вл.и сам п пајбо.т.е се осјећам дан послпје зноје- 
1на.... II опет вам велим: Зпој ппје клетва, пего 
благослов. Свака кап п.егова засладп човјекг зало- 
гај п замнјени по једну сузу“.

Књижевност
Изашла из штампе. Г. Милан А. 

Цемовић, школски надзорник објављује: 
Још прошле годиие, објављено је, да је 
дата у штамш! кшига потписатог „Фор- 
мални Ступњеви", која је сада готова. 
Књига садржп два дијела, теориски и 
практични дио. Техпичка израда ирегплат- 
нику биће допадљива. Према мишЈнењу 
Просвјетпог Савјета, Књ. Мшшстарство 
Просвјете ју је наградило. Надам се да 
ће ова књига као ручно упуство, до- 
бро доћи наставницима основ. школа 
према новом наставиом плану и про- 
граму.

Књига износи бђл табака. Цијена кру- 
на 1'20 п.

Апелујући на своје колеге, молим, да 
сви они, који желе имати ову књигу, као 
и они, који су се претплатили, а проми- 
јенили су мјеста службовање, јаве на 
адресу погписагог — Андријевица (Моп- 
{епе^го). По пријему претплате књига се 
шаље.

ИЗ БИЈЕЛА СВИЈЕТА
Жалосна статистика у Сријему. У 

пословном извјештају жунаније сријемске 
год. 19р8. налазе се ови податци: Само- 
убиства извршено је 59, и то су сами 
живот одузели 45 људи и 15 жена. Са- 
моубиства била су извршена шљедећнм 
начином: објесило се 31, устријелило се 
11, скочило у воду 10, отровало се 3, 
заклало се 2, прорезао жиле и баиио се 
пред железницу 1, укупно 59. Несрећним 
случајем изгубило је живот 110 мушких 
и 31 'женска, дакле укуно 141 особа, и 
то: изгорено мли попарено, угушено у 
диму или гасовима 33, утопило се 32, 
угрувало се падом 26, згљечено од ма- 
шинерија и пањева 18, убијено од до- 
маћих животиња 10, прегажено од кола 
8, нехотице устријељено 4, смрзло 4, за- 
суто камењем, дрвећем 3, прегажено од 
влака 1, огровало цдпиритусом 1, уби- 
јен од гром 1, 141. Несталих умних бо- 
лести пријавл^ено бијаше 13 случајева и 
то:маније ђмаланхолије ђхроншшелудо- 
сти 6, бетапћае рагаИћсае 1, лудила од 
пијанства 1, није се могло тачно уста- 
новити 3, укупно 13.

Паметна гуска. Ни најмање љубазно 
али још омиљено апострофирање „глупа 
гуско“, које у свима еврпским језицима 
изазива гњев племенигог дјевојачког по- 
носа, у опасности је, да изгуби свој нај- 
бољи смисао и своју популарност. Јер у 
Лондону сад живи једно чудо од гуске, 
која умије паметније да мисли и преми- 
шља него многи човјек. „Лули“ — тако 
су крстили ту чудновату лондонску гуску 
— пет година ^е стара, има дивно бијело 
перје, а у глави има врло добро органи- 
'зовани мозак. „Лули“ се недавно удо- 
стојила примиги једиогизвјеститеља „ОаПу 
Сћгошс1а“ и допустила му је један интер- 
вјув. Пред ову паметну гуску метнуше 
карте за игру те је замоле, да извуче херц- 
кеиа. С љубазном принравношћу „Ј1ули“ 
почне својим кљуном преметати карте, 
док најзад није нашла желшога кеца, 
који онда енергично покрије својом но- 
гом, као да је хтела рећи: „Молим лије- 
по!“ Тај оглед поновљен је више пута, 
али паметна гуска никако није погрије- 
шила. Онда су изнијели пред њу неко- 
лико лисгова, на којима ;е била написана 
озна1у1 разних предмета: масгионица, перо, 
сат, новине и т. д. Сретни власник упита 
онда своју „ЛЈ'лу“: „Шта је то?“ и при 
том јој показа једну мастионицу. Она узе 
и КЈвун хартију, на којофе.писала ријеч 
„масгионица". И овдје се понављањем 
тога експеримента нотврдила њена инте- 
лигенција. „Од чега је направл.ен овај 
ланаи?“ питао је затпм власник гуску и 
показао јој један златан ланац од сата, 
нашто „Лули“ без устезања узме у кљун 
хартију, на којој је иисало: „злато!“ Али 
„Лули“ нијс само паметна глава, него ;е 
и добра душа. Она свуда вјерно прати 
свога господара, као какав пас; кад се 
ои зраги послије дугог одсуства, она му 
весело полети у сусрет, скочп му на раме 
па од радости залупа кри.шма.’

ЗА 1910. ГО ДИНУ
ПАГУ1.У.ЈУ СЕ У 1П1Л1ЖАРП 11 ЛАИНПШЦП

Мартиновик и Иванишсвиђа
Цетиње.

Н. 3. Ко из унуграшњости поручује 
календаре, најпракгнчнше је, да вријед- 
ност календара као и поштарину за и- 
сти пошаље књижари у иоштанским 
маркама. ' ] д

Штампа К. И. Држазне Штд.тшариј?. Власник н одговорнп уредни.к Лазар Чобељиђ


